

让为民服务的暖流跑在寒流前头

沈琪

纵有千万理由,确保群众温暖过冬却是不可逾越的“底线”,这既考验着各地政府的为民服务能力,更检验着城市管理精细化的“绣花功夫”。

这个秋天,天气似乎格外“任性”。

包括宁夏在内的北方多地一改往日秋高气爽的常态,迎来秋雨连绵的天气,并遭遇“断崖式”降温。湿冷侵袭下,“仿佛一夜入冬”“床以外都是远方”的调侃,道尽了人们在寒意中的无奈。当御寒成了日常必修课,如何取暖、何时供暖,便成了这个秋天里最牵动人心的温暖问题。

面对这份民生关切,西吉县率先作出回应。根据最新消息,为确保群众温暖过冬,该县吉源供热西站热源厂与东华供热站已于10月11日完成设备调试、

煤炭储备和管网巡检,各项供热准备全面就绪,10月13日正式启炉供暖,把“暖流”提前送进千家万户。这份西吉速度让网友瞬间破防,纷纷感叹:“太羡慕了,又是别人家的暖气!”

每年秋冬,供暖都是北方城市一道绕不过去的民生必答题,各地做法也确有不同。有像西吉县这样,根据气候变化在供暖服务上灵活机动、做好平衡,提前供暖保障民生需求的。但也有一些地方在急转直下的气温面前,机械地执行政策、等待通知。平心而论,在一个法治、规则社会里,似乎不好埋怨哪个地方或部门只按规矩办事。毕竟,提前供暖意味着容易,背后却关乎政府服务保障、供热企业运营成本、节能环保等多重利益权衡,也涉及设备调试、供热管网更新、换热站升级等各个环节的紧密衔接。实话实说,答好这道民生考题,确有不易。

但话说回来,再难解的问题,只要心怀为民之责,以有解之心求解,总能解决。纵有千万理由,确保群众温暖过冬

却是不可逾越的“底线”,这既考验着各地政府的为民服务能力,更检验着城市管理精细化的“绣花功夫”。

我们总说“民有所呼,我有所应”,最好的回应,就是在群众最需要的时候提供最适宜的措施和服务。那些所谓的困难与规定,从来都不是解不开的死结,归根结底考验的是服务态度:只要心中始终装着百姓,能未雨绸缪早谋划、主动作为破难题,拿出创造性的解决思路,让政策与时俱进、紧跟民众诉求变化,于细微处传递服务温度,就是对服务型政府最生动的诠释。

没有人能让冬天褪去寒意,但我们完全可以依靠努力让群众的家中暖意融融。如何把城市供热保障工作做得更细、更实,想必大家心中已经有了答案——把服务精准送到群众最需要的时刻,让人性化服务的“暖流”跑在寒流前头,便是民众过冬最坚实的温暖依靠。

中国新闻奖优秀专栏
宁报论坛

乐见八段锦成校园新晋顶流

宫炜炜



漫画 李雪

了活态传承的新路径,让孩子们在“双手托天理三焦”中学会舒展,在“摇头摆尾去心火”的韵律中体会平衡之道,感受到中华文明生生不息的生命智慧,更

在课间操的升级跃迁中触摸文化自信、民族自豪的火热情脉。这也再一次证明,中华优秀传统文化完全能够以现代人喜闻乐见的方式,融入日常生活,焕发新的生命力。

当然,要让八段锦真正驻校园,光靠新鲜感可不够。如何避免其沦为另一种形式的表演秀?又如何保持学生的参与热情?首先,是让教师们先爱上这门功夫,把文化精化在每一个眼神、每一个动作里,成为文化的“活态传承者”。同时,也要建立科学的进阶体系,让不同年龄段的学生都能在持续练习中获得成就感,避免“年年练同一套”的枯燥重复。

文脉传承,弦歌不辍。当千年智慧穿上青春外衣,当古老功夫遇上年轻灵魂,这场跨越时空的相遇,注定会碰撞出最绚烂的火花。期待更多像八段锦这样的优秀传统文化项目走进校园、融入生活,也期待更多与现代生活巧妙融合的文化传承路径能够涌现,既展现出优秀传统文化的蓬勃生命力,也让我们看到更多人对保护传承传统文化所作出的探索和努力。而这,才是最重要的。

跳出保温杯,宁夏枸杞跑上新赛道

本报记者 张涛 刘惠媛 实习生 黎霏玥 文/图



锁鲜枸杞。



汤十八枸杞新饮品受年轻消费者青睐。

在宁夏特产中,枸杞已成为融合深加工、时尚消费、文创IP的特色产业载体。随着产业链边界不断拓展,宁夏枸杞在精深研发、文创衍生、电商运营等领域均呈现出如火如荼的发展态势:当贺兰山下的枸杞园遇上智能种植,当宁夏枸杞元素成为美妆、饮品的创意符号,这片孕育着“中国枸杞之乡”的土地,正以充满活力的新实践为纽带,链接传统与时尚。

连日来,记者深入宁夏枸杞核心种植基地及深加工企业,与种植户、研发人员、电商运营者等产业链各环节从业者对话,了解宁夏如何通过延伸枸杞产业链、创新产品形态,为这一特色产业开拓更广阔的“枸杞+”发展新赛道。



养生也能很潮

9月21日,在位于中宁枸杞小产区红柳沟,占地面积1.5万亩的玺赞生态枸杞庄园,放眼望去,漫山遍野的枸杞树上,已经熟了的秋枸杞如红宝石般挂满枝头,在阳光的轻抚下闪烁着诱人的光泽,空气中弥漫着淡淡的果香。

杨金彪告诉记者,玺赞地处中国枸杞之乡——宁夏中宁县,成立于2013年5月,目前已快速发展为以枸杞产业为核心,构成集研发、种植、加工、营销、文旅、生态“六位一体”的现代枸杞全产业链布局,建成了国家3A级旅游景区。

“我们的赛鲜枸杞,精选优质鲜果,依托专用加工工艺,采用真空脉动技术精制,保留枸杞鲜果的天然蜡质保护膜,锁住枸杞鲜果营养。每天一小袋,既养生又健康。可以干嚼,也可放到奶茶里泡着吃!”玺赞庄园枸杞有限公司综合管理中心主任杨金彪说。

擦亮枸杞产业“金字招牌”

宁夏,是枸杞的道地产区,也是这颗小小红色果实的故乡。枸杞,不仅是宁夏的“红色名片”,更是闪亮的“金字招牌”。

《中华人民共和国药典》明确将宁夏枸杞列为唯一可入药的枸杞品种,这一权威认定,奠定了宁夏枸杞无可替代的药用价值与地位。

近年来,宁夏突出道地优势,坚持果用、叶用、茎用并举,着力构建现代枸杞产业体系、生产体系、经营体系,已形成“一核两带”发展格局,“一核”即中宁核心产区,“两带”即沿黄宁夏平原产业带(利通区、西夏区、兴庆区、贺兰县、平罗县、惠农区、大武

浮,恰如锦鲤戏水。由于健康养生,现在很多年轻人喝奶茶或者喝咖啡时会放进一小把,搭配着吃,别有一番风味。

在中宁县舟塔村,一颗颗诱人的枸杞缀满枝头,玲珑剔透。

记者了解到,舟塔村不仅把枸杞园升级成集采摘、观光、干饭于一体的“快乐星球”,一边体验田园野趣,一边解锁枸杞N种玩法,枸杞气泡水清爽解腻,枸杞辣条甜辣可口,连螺蛳粉都能和枸杞浓汤搭配。

从《诗经》中“集于苞杞”的吟唱,到如今冻干锁鲜、跨界混搭的潮流吃法,宁夏枸杞正以全新的姿态走进现代生活,成为年轻人追捧的健康零食与养生新宠。

代言。”采访中,宁夏枸杞协会负责人告诉记者,该协会推荐3家企业48款产品上线外交部“外供在线”平台,“宁夏枸杞”地理标志证明商标授标企业达到31家,联合新华社首次发布中国枸杞价格指数,宁夏枸杞先后亮相央视“山水间的家”“天下黄河富宁夏”栏目,以及湖南卫视的“天天向上”、浙江卫视的“一桌年夜饭”等栏目,授权企业在北上广等重点城市设立“宁夏枸杞”品牌运营中心8家。“十四五”以来,组织枸杞企业参加国内外知名展会40余场次。自2018年起,连续举办7届枸杞产业博览会,宁夏枸杞品牌影响力显著增强。

N微语观潮

找准城市更新的切入点

孙莉华

10月1日晚,银川市兴庆区鼓楼北街音乐特色街区灯火璀璨,“山河映鼓楼乐声庆华诞”睦邻音乐节拉开帷幕。经过升级改造的街区变成了“音乐会客厅”,歌声与流光交织,市民游客欢聚一堂,共享美好佳节。

作为银川市的老街区,鼓楼北街承载着厚重的历史记忆,同时这里也是音乐琴行的聚集地。此次音乐节就蕴藏着街区“微更新”的巧思:一方面,以保留街区音乐基因为核心,深度挖掘山河湾社区人文历史,将音乐元素融入街景设计,让音乐顺着街巷流淌;另一方面,更加聚焦细节提升,不但修复破损路面与台阶,让通行更

顺畅,还对沿街树木进行艺术亮化,让改造既有颜值更有温度。

城市更新,最好的效果是没有大动干戈,却获得显著改善。以街区音乐基因为切入点,传承街区历史、文化记忆,打造居民休闲、聚会场所,如今的鼓楼北街,延伸出新的文化符号,形成了新的生活空间,更在新时代焕发出新的活力。这也启示我们,城市更新,最终目的是增加居民生活的幸福感,而不是打造华而不实的“网红街区”。在挖掘街区特点和文化内涵基础之上,找准城市更新的切入点,从点到面、由表及里用心改造,才能真正让群众对改造有感并从中受益。

科技创新就得协同作战

虎权

自去年以来,银川市科技局锚定“四新”领域产业链卡点堵点与薄弱环节,累计组织实施214项关键核心技术攻关项目,总投资3.16亿元,推动关键技术攻关从“单点突破”向“全链协同创新”转变。

天通银厦新材料有限公司凭借科技立项资金支持,实现了蓝宝石衬底量产与良品率双突破,新增产值超2000万元;银川隆基硅材料有限公司在“拉晶—切片—电池”专项攻关推动下,其电池技术量产光电转换效率达到27%,跻身全球第一梯队;银川大河数控机床有限公司依靠科技立项政策支持,突破3.3米超深孔珩磨技术,填

补了国内空白……实践证明,科技创新不能大水漫灌,也不能单打独斗,各自为战,唯有精准滴灌将“好钢用在刀刃上”,运用“链式”攻关打通从原材料到终端产品的创新链路,协同政策、资金、政府、市场等各方力量,打造高效的创新生态,方能事半功倍。

能不能在科技创新方面大有作为,很大程度上决定着一个地区的发展质量与速度。从这个角度看,银川市用3.16亿元撬动的不仅是技术突破与产值增长,更是区域科技创新逻辑的升级——找准产业链痛点、精准施策、协同创新,科技就能最大限度赋能产业高质量发展。

让更多的鸟儿来这里歇脚

尉迟天琪

近日,国网宁夏电力有限公司超高压公司的工作人员小心翼翼地为灵州换流站的交流滤波器电容塔加装电压绝缘屏蔽罩,这就如同给电力设备穿上防护铠甲,既能防范鸟类误入引发的放电风险,又为南迁候鸟撑起了安全屏障。

喷涂防水绝缘涂料、装设氟硅绝缘胶预制件、安装“激光+驱鸟炮”……为来往的鸟儿加装一层“保护罩”,听起来简单,实际操作起来却困难重重。但也正是这样的努力和创新,构筑起了一道物理护鸟防线,实现了高质量发展和高水平保护的双向奔赴。当前,高质量发展作为全而建设社会主义现代化国家的首要

任务,不仅是体现新发展理念的发展,更是绿色成为普遍形态的发展。二者相辅相成,高水平保护是高质量发展的重要支撑,生态优先、绿色低碳的高质量发展也只有依靠高水平保护才能实现。用各种努力让更多鸟儿前来歇脚,是想留住现在的美景,赢得百姓,也是让更多普通群众享受到生态福利。这就需要我们更为用心地做好生态建设这篇大文章,努力实现生态环境的“高颜值”和经济发展的“高素质”,回应广大群众“既要小康又要健康”“既要温饱又要环保”的美好期望。如此,才能吸引越来越多的鸟儿来宁夏歇脚安家。

品尝枸杞麦片酥、啜饮枸杞芽茶,从第一口的清香到回味的甘甜,味蕾被唤醒。从田间种植到现代化加工,再到沉浸式文旅体验,宁夏枸杞正以全新的方式走进人们的生活。

位于贺兰山东麓镇北堡影城向北3公里处的百瑞源殷红子熟枸杞庄园,不仅是一座独具特色的枸杞主题生态庄园,更是妥妥的现代农业“知识课堂+生态哲学”启蒙地,吸引着外地游客和市民走进庄园体验、消费、打卡。

“从红黑枸杞原浆到无咖啡因枸杞茶基底,每一杯都碰撞出宁夏风味的多元口感,让枸杞不再是保温杯里的中年标配,而是雪顶上的灵动拉花、果茶里的渐变分层。”一位在宁夏百瑞源枸杞庄园里的“杞大叔De茶”茶饮店打卡的年轻游客说。

不仅如此,在枸杞庄园,游客还能动手制作枸杞糕点、调配养生茶饮,也可以打卡宁夏首家枸杞主题茶饮店“杞大叔De茶”,品尝鲜果系列茶和枸杞牛油果奶昔,同时还可以品味枸杞下午茶,享受枸杞素餐等。

“近年来,玺赞庄园也在走优势特色产业与旅游文化融合之路,建成了国家3A级旅游景区,打造集休闲农业、健康养生旅游于一体的绿色高效循环的智慧农业示范区。每年暑假恰逢采摘季,络绎不绝的游客来到玺赞生态枸杞庄园体验枸杞文化养生之旅,采摘鲜果、参观工厂,在文化长廊探寻大自然馈赠中宁枸杞的匠心故事。”杨金彪告诉记者,该公司产品以原味枸杞、枸杞原浆为主,以枸杞蜂蜜、枸杞芽茶、八宝茶及相关特色优质农产品为辅,产品已形成4大系列60余款包装。同时,该公司拥有自营实体店17家,全国加盟与经销商店铺300多家,在京东、天猫等电商平台开设旗舰店、专卖店30余家,产品市场认可度、知名度稳步提升。

宁夏枸杞用一杯创新枸杞茶饮,颠覆了人们的传统认知,将枸杞文化与现代茶饮时尚完美融合,重新定义地方特产的年轻化表达,确保每杯饮品既保留宁夏枸杞的醇厚底色,又碰撞出现代茶饮的多元风味和口感,从枸杞的创新开发到茶饮形态的时尚演绎,让枸杞在奶茶杯里完成了时尚转身,以一杯茶的轻盈姿态,向世界展示宁夏枸杞的新名片。

目前,百瑞源已经研发出锁鲜枸杞、枸杞原浆、枸杞茶、枸杞保健品、枸杞膏滋、枸杞健康零食等6大类80余款产品。

“全区现有1个院士工作站,建成了中国枸杞研究院及5个国家级研发平台,为枸杞产业的科技创新提供了强有力的支持。持续深耕枸杞功效物质研究和新产品研发,研发了枸杞原浆、锁鲜枸杞、枸杞红素片等多种枸杞深加工产品。”宁夏枸杞协会负责人表示,宁夏将强化科技创新和产业创新融合,加强枸杞种质创新与良种繁育、生态种植与病虫害防控,提高枸杞的产量和品质,开发“药字号”“健字号”及“枸杞+”等功能性产品。

为持续推进现代枸杞产业高质量发展,中宁县也出台了相关政策,支持中宁枸杞产业协会开展品牌营销、产品推介、招商引资、招才引智、企业家培训等工作,鼓励企业在县域外建设“中宁枸杞+”生活馆和“中宁枸杞原浆铺子”等经营实体。

从传统养生到现代时尚,从单一产品到全产业链发展,宁夏枸杞正向世界展示着这张“红色名片”的无限可能。

宁夏枸杞新名片:「科技创新+时尚表达」